从村赛到国赛"村BA"是比赛更是村民致富经

全国和美乡村篮球大赛(村BA)总决赛10月25日在贵州省台江县台盘村火热开赛,在台盘村篮球场旁,由村集体出资经营起来的"村BA"主题茶饮店里,店员正在调制高山流水微醺奶茶、台江酸汤鱼果茶、灵魂木姜子奶茶……无论是饮品名称还是包装都极具当地特色。

茶饮店负责人刘娴静介绍,借助"村BA"平台,结合台江特产打造具有特色的饮品,既可以吸引人们的目光,又能以此宣传地方美食,还能增加村集体收入,可谓"一举三得"。

"村BA"为台盘村带来"流量"的同时,也为当地的经济发展插上"隐形的翅膀"。台江县特地聘请专业机构量身打造了一个具有苗族风情特色的农产品品牌,推出"鲤吻香米"系列优质香米品牌,并将台江"鲤吻香米"作为冠军队伍的奖品。借"村BA"热度促销"鲤吻香米"500余吨,实现年销量优质稻米1000吨,

地

赛

冰

4

#

本报记者 田 洁

年收购农户稻谷超过1500吨,收购价格比市场价格高出0.5元/公斤,覆 盖农户超5000余户。

以"村BA"为品牌基础,台江县结合各旅游景区、村寨及现有产业全力推进县域品牌创建工作,当地依托农村体育文化节平台,对其延展出来的新业态,如餐饮、住宿、交通等,实施一体化发展总体设计,使其成为推动乡村振兴战略实施的主要抓手。积极引导"村BA"观赛游客向台盘村周边旅游景区和村寨分流,感受田园风光、体会民族特色,以实现"小县城也能兴大体育"。

贵州人对篮球的热爱由来已久,天刚擦黑,篮球场上的灯光陆续亮起,忙碌了一天的人们相约走进球场,打球的打球,看球的看球,天天如此。没人能想到,"村BA"爆火后,篮球不仅成为人们茶余饭后的热门话题,还成为自己的致富经。50岁的村民陈嶂作为土生土长的台盘村人,从小就喜欢打篮球。曾经的台江没有像样的产业经济,陈嶂便背



井离乡外出打工。一晃20多年过去了,因为"村BA"的影响,台江迎来了经济发展的机遇,以今年3月的贵州省魅力乡村篮球赛"村BA"总决赛为例,县域共接待游客18.19万人次,实现旅游综合收入5516万元,当地旅游预定量同比增长140%。陈嶂看到了商机,从外地回家创业,先是在球场旁的非贵集市摆摊,而后又

开了民宿。如今,他回到了家乡,终 于又可以参与到乡村篮球中了。用 陈嶂的话说,"村BA"给了我一个回 家的机会。

"村BA"总决赛来了,来自全国各地的朋友也已来到台盘村,面对四方来客,村民们自信大方侃侃而谈,讲诉他们的生活,讲诉村里的变化,讲诉他们热爱的篮球……

增进百姓友谊 促进篮球发展

北京市第二届"社区杯"篮球联赛收官

北京:国际国内顶级赛事精彩纷呈

作为"双奥之城",北京拥有丰富的冬 奥遗产,这些将在新赛季发挥重要作用。 2023-2024赛季,北京市将举办国际滑联 速度滑冰世界杯(第二站)、短道速滑世界 杯(第三站)、花样滑冰大奖赛总决赛、单板 及自由式滑雪大跳台、国际车联雪车和钢 架雪车世界杯(延庆站)、国际雪联高山滑 雪"远东杯"速度类比赛等6项国际顶尖冰 雪赛事,并承办第十四届全国冬季运动会 (北京赛区)高山滑雪(公开组、青年组)、雪

车、钢架雪车、雪橇等项目的比赛。目前各

项赛事筹备工作已进入冲刺阶段。

2023-2024赛季, 我国将举办18项国

际冰雪赛事和91项国内冰雪赛事,随着新

赛季的临近,各地筹办工作已进入收尾阶

段,全力保障各项赛事正常运行。

截至目前,已有来自19个国家和地区的155名运动员报名参加速度滑冰世界杯(第二站)比赛,该赛事和短道速滑世界杯(第三站)等赛事正在积极推进市场开发,票务工作将于10月底陆续启动。雪车和钢架雪车世界杯、高山滑雪"远东杯"比赛均已收到报名信息,部分外籍专家已于10月10日抵达延庆正式开展工作,国家高山滑雪公司已开始赛道制冰,10月21日开始试滑行,赛事准备工作有序进行。

内蒙古:"十四冬"筹备稳步推进

"十四冬"是内蒙古自治区首次承办的大型综合性运动会,除对标2026年米兰冬奥会设置了滑冰、滑雪、冬季两项、冰壶、冰球、雪车、雪橇、滑雪登山8个大项、16个分项、176个小项比赛外,还设置了越野滑雪、速度滑冰2个大项、4个小项的群众比赛项目,是历届全国冬运会中规模最大、项目最多、标准最高的一届。

"十四冬"比赛场馆分布在呼伦贝尔、赤峰、乌兰察布、呼和浩特市的5个赛场,组委会各专项工作部已于9月下旬下沉赛区合署办公,系统高效推进各项筹备工作。内蒙古冰上运动训练中心已完成短道速滑馆、冰壶馆升级改造,10月底前将完成速滑馆、室外设施及其他综合性升级改造;扎兰屯赛区正在开展土石方塑型和裁判等工作用房维修;凉城赛区正在进行障碍追逐项目赛道改造。

为积累更多办赛经验,相关赛区先后承办了全国越野滑雪冠军赛、全国自由式滑雪雪上技巧锦标赛等比赛。"十四冬"首场赛事冰球(公开组)比赛在7月成功举办。组委会还围绕"冬运惠民"深入开展各类群众性赛事活动,促进各民族交往交流交融,在全区掀起"冬运惠民、全民共享"的热潮。

青海:打造西部高原冰雪新城

在积极落实冰雪运动"南展西扩东进"战略中,青海通过举办中国青海国际冰壶精英赛和2022年中国冰壶联赛(多巴站),培养了优秀制冰师和裁判队伍,积累了办赛经验,为承办好2023年中国冰壶联赛西宁站比赛奠定了坚实基础。

为此,多巴国家高原体育基地对冰壶馆进行了维修改造,制定详细的宣传方案、后勤保障方案。同时围绕赛事主题,策划开展赛事专场文艺演出、年货大集等活动,让更多人了解、关注、支持赛事,进一步提升西宁城市形象、展示城市魅力,充分发挥赛事示范引领带动,真正把"冷资源"发展为"热产业",实现"办好一场赛,搞活一座城"的综合效益。

本报记者 顾 宁

"上一届得了第四名,这次获得青年组冠军,我感到非常开心。"来北京市自顺义区的梁宇说,"我们都是篮球运动爱好者,'社区杯'篮球联赛不仅给了我们展示自我的机会,也激励我们向更好的成绩发起冲击。如今,北京群众篮球比赛越来越多,市、区、镇各级比赛丰富多样。作为一支业余球队,我和队友基本每周都能因篮球而相聚在一起。通过比赛,我们锻炼了身体、增进了友谊,最重要的是让我们的业余生活更加丰富多彩,快乐而有意义。"

日前,北京市第二届"社区杯"篮球联赛三人篮球赛市级总决赛在京收官。本届比赛由北京市体育局、北京市人民政府外事办公室、北京市体育总会等主办,北京市体育总会秘书处、北京市篮球运动协会承办。设城区群众组、社会公开组、外籍人员组三大组别,其中城区群众



组、社会公开组设男子青年组、男子中年组、女子组三个小组别,外籍人员组则设置男子组,作 为本届赛事的新增组别和亮点,促进北京群众 篮球的交流与协作。

本届赛事共吸引了来自社会各界近10000名篮球爱好者参赛,经过各区前期的选拔,共有来自北京市16个区及北京经济技术开发区、燕山地区的56支社区代表队336名选手和社会公开组的44支队伍264名球员进入市级分区赛阶段的比赛。经过分区赛的比拼,32支社区代表队192名选手进入市级总决赛。而在市级总决赛中,通过52场比赛的激烈角逐,最终决出了北京市第二届"社区杯"篮球联赛三人篮球赛各组别的冠、亚、季军。

相比上一届比赛,本届赛事延续"三人成 众、万众一星"的赛事主题,在强调篮球运动团 队精神的同时,号召每位参赛选手都发挥出自 己的特长,以此形成强大的团队合力,而每位选

手的独特之处,正是各个团队的制胜秘诀。同时,赛事也为众多参赛选手提供了广阔的舞台,使之成为赛场上耀眼的明星。

北京市"社区杯"篮球联赛三人篮球 赛是北京市参与范围最广、报名人数最 多、影响力最大的社区篮球赛。谈及本届 赛事,北京市体育总会相关负责人表示, 北京市"社区杯"篮球联赛三人篮球赛作 为一项群众篮球赛事,受到了北京市民 的欢迎和认可,进一步在北京普及了篮 球运动,吸引大众参与其中。同时,赛事 通过"政府搭台,企业赞助,协会运作、群 众受益"的方式推进赛事组织工作,通州 区相关企业发挥公益作用,负责承接本 次"社区杯"篮球赛总决赛相关工作,为 比赛顺利开展提供了大力支持。通过本 届比赛,将进一步贯彻落实北京市关于 "三大球"运动发展的规划,提高篮球运 动水平,丰富社区群众参与篮球运动的 平台,打造群众体育品牌赛事活动,助推 "三大球"项目产业发展,持续提升"三大 球"的社会影响力。

首届中国-东盟国民体质与健康促进国际学术会议将举行

本报讯 为落实中国-东盟体育部长会议精神,推动开展体育科研领域的交流与合作,国家体育总局体育科学研究所将于11月16-19日在浙江宁波召开首届中国-东盟国民体质与健康促进国际学术会议。

本次会议以主旨报告、圆桌会议等多种形式进行学术交流,旨在为国内外专家、学者搭建自由、开放、互动的展示和交流平台,提供全方位、多领域的交流合作机会。邀请中国东盟中心、东盟各国相关领域负责人、世界卫生组织相关负责人,国家体育总局、国家卫健委相关负责人,以及31个省(区、市)体育局、体育科学研究所、省级国民体质监测中心的相关负责人或专

家、学者参加

体育总局科研所相关负责人表示,自2000年起,国家国民体质监测已经制度化地开展了20余年,2023年,在体育总局的布置下,体育总局科研所在15个省(区、市)试点开展了常态化国民体质检测工作,在体质促进健康领域的制度保障、理论与实践体系等方面积累了大量的经验。经了解,部分东盟国家也在一定范围内开展了国民体质与健康促进的相关工作,但尚缺乏国际交流的平台与机制。本次会议为展示我国国民体质监测领域的成果、宣传与推广运动促进健康的中国模式提供交流平台,最大限度发挥全民健身领域在服务国家外交大局方面的积极作用。(刘昕彤)

杭州亚残运会

谭玉娇:向世界宣告我回来了

本报记者 陆娟 部国华

萧山体育中心体育馆内,举重运动员谭玉娇取下杠铃举至胸前,曲肘保持杠铃在控制之下,然后将重重的杠铃成功举起。

谭玉娇坐起来,举起双臂大吼一声,庆祝自己打破世界纪录夺得冠军。场下观众立刻响起欢呼声。在观众席中,有60多名观众穿着统一的红色T恤,上面印着"玉娇加油"的字样和爱心、拳头的图案。他们拉着印有"玉娇勇敢飞,机场待你归""冠军实力,举重若轻"字样的条幅,为谭玉娇加油助威。

"今天我用非常完美的四次试举、用141公斤向全世界宣告:我谭玉娇回来了!"10月26日,杭州亚残运会举重女子67公斤级决赛结束后,谭玉娇激动地说,为了打破自己在雅加达亚残运会创造的140.5公斤世界纪录,"我准备了5年时间。"

这是谭玉娇职业生涯的第20年, 第三次亚残运会,也是再一次的突破 自我。

谭玉娇今年33岁,是里约、东京两届残奥会金牌得主,全运会、全锦赛、亚锦赛、亚残运会、世锦赛、世界杯,她将该项目上的金牌尽收囊中。本次再破世界纪录,是她在至今20年的职业生涯中,第20次打破世界纪录。"最大的困难就是伤病。"在收割金牌的路上,谭玉娇也面临着伤病的困扰,甚至一次右肩膀肌腱撕裂差点断送了她的运动生涯。"尽力就好,尽力去做。"谭玉娇乐观地说,"不论有多难,我都会加倍努力。"本次亚残运会为了突破0.5公斤,谭玉娇一周三次进行专项训练大课,配合体能和力量训练,锻炼小肌肉群。今天,她成功战胜了自己。

赛前,谭玉娇多次被问及参赛目标,但她并不敢把话说满,只敢说"会在状态好的时候去尝试、去挑战。""我会尽力争取巴黎残奥会的人场券。"但是今天夺冠后,她自信而坚定地说,"现在我可以说,我一定会在巴黎残奥会上争取三连冠。"

(杭州10月26日电)

朱珍珍:我还能继续向前

本报记者 **部国华 陆娟**

10月26日,在杭州奥体中心网球中心举行的杭州亚残运会轮椅网球女子单打决赛中,中国运动员朱珍珍以0比2不敌日本选手上地结衣,获得银牌。对于这位34岁的老将来说,银牌同样宝贵。

朱珍珍是中国轮椅网球的传奇人物。她是第一位、也是迄今为止唯一一位通过资格赛闯入网球四大满贯赛事轮椅网球比赛的中国人,七次参加大满贯赛事,最好成绩是取得了澳网女双亚军和女单四强。而朱珍珍的对手上地结衣,就是她在2023年获得澳网轮椅网球女双亚军时的搭档。

"是正常发挥,大比分上可能看起来差距比较大,其实小比分都是很接近的。"赛后,朱珍珍说,"轮椅没有调整好,对手回球的旋转比较大时,我的轮椅没能跟上,以后要多多练习。"轮椅网球比赛,胜败的关键不仅在于网球技巧,还在于准确快速地控制轮椅。"以目前的水平,能拿到这个成绩也是预料之中。没有取得突破拿到金牌,还

是很可惜。"朱珍珍显然有些遗憾。

对朱珍珍来说,比赛早已超越了输赢,网球已成为她生命的一部分。2岁时,朱珍珍因病失去了行走能力。16岁时,她接触到了改变她命运的轮椅网球,之后,从省队打到国家队,接着参加残奥会。在雅加达亚残运会上,她取得了单打第二、双打第一的好成绩。

"网球让我找到了人生的方向和价值,刚开始只是喜欢,后面参加了大大小小的比赛,也结识了很多朋友,我的生活一下子就变得快乐、幸福。"朱珍玲希望残疾朋友可以走出家门,多去参加体育运动,体会运动带来的快乐,享受美好的生活。

本届亚残运会,朱珍珍参加了单 打和双打两项比赛,收获了两枚银牌。 朱珍珍表示,她对今年的成绩比较满 意,参加比赛当然是向往金牌的,没能 拿到金牌肯定是有做得不好的地方, 需要找出问题,不断训练、强化,"有朋 友和我说,觉得我还没有到极限,我也 受到了鼓舞,我还能继续向前。"

(杭州10月26日电)

(上接第一版)

"礼帽"保障出行无障碍

10月24日傍晚,结束了亚残运会 交通保障的"礼帽出行"司机王俊回到 宿舍,打开笔记本,认真记下当天的工 作日志,并为明天的保障任务做准备。

随着亚残运会的开幕,"礼帽出行"上线,并成立了AED无障碍车队。 王俊说,他们一般都按预约准时到达, 只要打开后车门,拉开车门下的斜坡 踏板,轮椅就可以轻松进入。车内对 轮椅出行的残疾人进行了专门设置, 可以有更好的乘坐体验,针对视障人 员,车门把手上还有盲文。

王俊介绍,在服务中,他们会特别注重细节,对不同类型的残疾人,要充分照顾到他们在应急、安全等方面的特殊需求。而且这些举措将长期作为"礼帽出行"服务用户的标准,贯彻落实到亚残运会结束后的常态服务中去。

据了解,目前杭州已投入500台 "礼帽出行"无障碍专车,服务杭州市 民超100万人次。

亚残运会上还有更多的人在默默 奉献,他们展现出的体育精神和社会 正能量是整个社会的最大收益。

(杭州10月26日电)

奥运会预选赛中国女足首战负于朝鲜女足

本报讯 10月26日,亚足联奥运会女足预选赛——亚洲区第二阶段B组中国女足与朝鲜女足的比赛在厦门白鹭体育场打响,中国女足1比2负于朝鲜女足。

中国女足所在的B组有3支球队 实力接近,且只有小组第一可以直接 晋级下一阶段,小组赛首轮与朝鲜女 足的较量极为关键。相比于此前的女 足世界杯和亚运会,中国女足这次名 单发生了一定变化,即便是人选的球 员也有人无法在首场关键战登场,张 琳艳因伤无缘首发,张睿则是因为世 界杯时领到红牌无法登场。在阵容不 整的情况下,中国女足本场的失球来 得也很早,开场不到5分钟,朝鲜女足 就利用一次反击破门得分,比分落后 的中国女足在上半场随后的时间中在 进攻端鲜有突出表现。

下半场一开始,中国女足就对中前场进行了人员调整,身体不在最佳状态的张琳艳披挂上阵,另一位登场的球员闫锦锦在第52分钟为中国女足扳平比分。不过在比赛进行到第76分钟时,朝鲜女足再次凭借一次反击破门得分,并最终以2比1拿下胜利。

本组另一场比赛中,韩国女足以 10比1大胜泰国女足。中国女足将在10 月29日对阵泰国女足。

(马艺欧)